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Τ
ι κάνει ένας πρέσβης με διδακτορι-
κό φιλοσοφίας στο Προεδρικό; Αυ-
τά που του έχουν αναθέσει (γελά).
Βασικά στηρίζουμε τη διπλωματία
του Προέδρου. Επιλαμβανόμαστε

όλων των επαφών του Προέδρου με ξένους
ηγέτες και αξιωματούχους. 
Πόσο δύσκολο γίνεται το έργο σας με τις εν εξε-
λίξει διαπραγματεύσεις; Είναι πιο εντατική η δου-
λειά μια που ο Πρόεδρος αφιερώνει μεγάλο μέ-
ρος του χρόνου του σε συναντήσεις με ξένους ηγέ-
τες και αξιωματούχους. 
Πρέπει να κρατούμε κάποιες ισορροπίες με ορι-
σμένες χώρες; Είναι φυσικό, όπως εμείς εργαζό-
μαστε για τα συμφέροντα της χώρας μας, έτσι
και οι άλλοι εργάζονται για τα συμφέροντα της δι-
κής τους χώρας. 
Όταν τα δυο συμφέροντα δεν συμπίπτουν πώς κτί-
ζονται οι γέφυρες επικοινωνίας; Μέρος της δου-
λειάς του διπλωμάτη είναι να δημιουργεί κανάλια
επικοινωνίας. Δεν θα έλεγα γέφυρες. 
Τα κανάλια αυτά κτίζονται… μέσα από επαγγελ-
ματικές και ανθρώπινες προσωπικές σχέσεις ανά-
μεσα στους λειτουργούς των κρατών. Πρέπει να
δίνεις πιστή εικόνα της κατάστασης και των συμ-
φερόντων της πατρίδας σου. Είναι πολύ σημαντι-
κή η αξιοπιστία. Αν ο Πρόεδρος θέλει να περάσει
το άλφα μήνυμα σ’ ένα προορισμό, εμείς πρέπει
να είμαστε οι τεχνικοί της επικοινωνίας.
Ένα από τα προβλήματα της Κύπρου είναι ότι δεν
έχουμε κοινή φωνή. Σίγουρα δεν πρέπει να λέει
ο καθένας την προσωπική του άποψη, θα πρέπει
η παρουσίαση που κάνεις της κυπριακής πραγ-
ματικότητας ή των κυπριακών θέσεων να είναι
ακριβής.
Πώς προετοιμάζεστε να συναντήσετε ένα διπλω-
μάτη που ξέρετε ότι οι θέσεις του είναι αρνητι-
κές;  Ξέρεις ότι ο καθένας θα παίξει το δικό του
παιχνίδι με βάση κάποιους κανόνες και έτσι προσ-
διορίζεις το τι επιδιώκεις. Μπορεί να είναι αντα-
γωνιστικός ο άλλος, αλλά δεν έχει σημασία φτά-
νει να τηρούνται οι κανόνες.
Η εμπειρία σας ως πρέσβης … άρχισε στη Σουηδία.
Πήγα το 1998, σε μια δύσκολη περίοδο, την επο-
χή των πυραύλων S300, πριν  από το Ελσίνκι, όταν
πετύχαμε την αποσύνδεση του Κυπριακού από την
ένταξη. Ήξερα τι θέλαμε από τους Σουηδούς και
γι’ αυτό εργάσθηκα. Πιστεύω ότι παρόλες τις δια-
φορές μπορεί να υπάρξει μια βασική επικοινω-
νία μεταξύ αντίθετων και ανταγωνιστικών παιχτών.
Εφικτή ως το Δεκέμβριο ή Απρίλιο συμφωνημέ-
νη λύση;  Για να υπάρξει συμφωνία πρέπει να υπάρ-
ξει μετακίνηση στις τουρκικές θέσεις. Αν γίνει
αυτή η μετακίνηση, τότε τα πράγματα μπορεί να
συμβούν πολύ γρήγορα. 
Ζήσατε ως πρέσβης στην Αθήνα τη γέννηση του
σχεδίου Ανάν και το δημοψήφισμα. Κάποιοι θεω-
ρούν ότι πάει να δημιουργηθεί μια παρόμοια κα-
τάσταση. Πιστεύω ότι η διαδικασία σήμερα είναι
διαφορετική. Επειδή συμμετείχα και πιο παλιά
στην Κλιόν, στο Τράουνμπεργκ κ.λπ., στο παρελ-

θόν κάθονταν οι δυο πλευρές, έρχονταν τα Ηνω-
μένα Έθνη, υπέβαλλαν γραπτές ιδέες, επιμέρους
ή συνολικές, και ζητούσαν από τις δυο πλευρές να
αντιδράσουν. Με βάση τις αντιδράσεις τροπο-
ποιούσαν τα υποβαλλόμενα έγγραφα. Σήμερα εί-
ναι η πρώτη φορά τουλάχιστο μετά το 1974 που
γίνεται απευθείας διαπραγμάτευση, η οποία ξε-
κινά από τα κάτω προς τα πάνω και είναι στα χέρια
των Κυπρίων. Μιλούν απευθείας οι δυο ηγέτες και
αρχίζουμε να κτίζουμε το οικοδόμημα της κοινής
συμφωνημένης λύσης. Μπορεί κάποιοι να μπουν
στον πειρασμό να μας εμφανίσουν έγγραφα, για
τους δικούς τους λόγους να επιδιώξουν την αλ-
λαγή της διαδικασίας, αλλά εξαρτάται
από εμάς να την προστατεύσουμε.
Βλέπετε να παρεισφρέουν δυνάμεις
που να θέλουν να αλλάξουν την πο-
ρεία της διαδικασίας; Είναι πιθανόν όσο
περνά ο χρόνος, αλλά επαναλαμβάνω
ότι εξαρτάται από μας εφόσον πιστεύουμε ότι η
διαδικασία του 2004 και οι προηγούμενες δεν ήταν
οι κατάλληλες, να προστατεύσουμε την παρούσα
και να την κρατήσουμε από τους Κύπριους για τους
Κύπριους.
Βέβαια η λύση του Κυπριακού περνά από την Τουρ-
κία. Βεβαίως, αλλά την καθημερινότητα είναι οι
Κύπριοι που θα τη ζήσουν. Η άλλη πλευρά ισχυρί-
ζεται ότι έχει χώρο για να διαπραγματευτεί, με
εξαίρεση το θέμα της ασφάλειας. Ας δοκιμάσου-
με τις τουρκικές προθέσεις.
Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι είναι έτοιμοι
για λύση; Πιστεύω ότι η πλειοψηφία είναι έτοιμη

για λύση, αν αυτό που τους προσφέρεις είναι ικα-
νοποιητικό. Η λύση που να μπορεί να αντέξει στο
χρόνο και να δημιουργεί προοπτική ειρήνης και
προόδου σε όλους τους Κυπρίους.
Το ικανοποιητικό έχει να κάνει με το αίσθημα ασφά-
λειας; Έχει να κάνει με πολλά πράγματα, το αί-
σθημα ασφάλειας, δικαιοσύνης, ο λαός θα κρίνει
αν αυτό που του προσφέρεται ικανοποιεί ορισμέ-
νες βασικές του ανησυχίες.
Φεύγοντας από την Ελλάδα πήγατε στη Μόσχα;
Ναι, τη στιγμή που κατέρρεε ο ρωσικός τουρισμός
μια που είχαμε μπει στην Ε.Ε. και δημιουργήθη-
καν τα προβλήματα με τη βίζα. Μέσα σε επτά μή-

νες είχαμε μείωση 30%. Όταν έδινα τα
διαπιστευτήριά μου στον Πούτιν, στην
κατ’ ιδίαν συνάντηση μου μίλησε  πρω-
τίστως για τη βίζα, αλλά με όρους ψυ-
χολογικούς και πολιτικούς. Μου είπε
«γιατί θέλετε να κρυφτείτε μέσα στο

φρούριο της Ε.Ε.; Η Κύπρος ήταν μια ανοικτή χώ-
ρα και μας βάλατε αυτό το εμπόδιο;» Τότε κατά-
λαβα πως ο τουρισμός δεν είναι μόνο οικονομικό
θέμα. Έπρεπε να κάνουμε τους Ρώσους να ξανα-
νιώσουν ότι η Κύπρος δεν είναι κλειστό φρούριο
γι’ αυτούς, διότι ενώ δεν είχαμε θεώρηση διαβα-
τηρίων επί Σοβιετικής Ένωσης τώρα αναγκαστή-
καμε να την εισάξουμε. Ο πρόεδρος Παπαδό-
πουλος διάβασε τις εκθέσεις που έστειλα την πε-
ρίοδο εκείνη και συμφώνησε με τις εισηγήσεις
μου για το ποιες θα έπρεπε να είναι οι διορθωτι-
κές κινήσεις μας έναντι της Ρωσίας. 
Πήγατε σε μια εποχή… που δεν ήταν καλό το κλί-

μα των σχέσεων μας και έπρεπε να εργασθώ για
να βελτιωθεί αυτή τη σχέση. Το θέμα της βίζας
ήταν ένα κομμάτι αυτού του μωσαϊκού. Έφτασα
τέλος του 2004. Απ’ έξω από την πρεσβεία συνά-
ντησα μια ουρά μέσα στα χιόνια που περίμεναν να
πάρουν θεώρηση διαβατηρίων. Είπα στους συ-
νεργάτες μου: «η κυπριακή φιλοξενία πρέπει να
αρχίζει από εδώ, την είσοδο της πρεσβείας». Τους
ετοιμάσαμε δυο αίθουσες αναμονής μέσα στο
προξενείο. Ξέρετε πόση διαφορά έκανε αυτό στον
τομέα ψυχολογία; Το ανέφερε 2-3 φορές δημό-
σια ο ίδιος ο κύριος Λαβρόφ ως παράδειγμα σω-
στής μεταχείρισης των Ρώσων πολιτών και προέ-
τρεψε τις άλλες χώρες της Ε.Ε. να το ακολουθή-
σουν. 
Πώς ήταν το κλίμα στη Ρωσία;  Ήταν μια περίοδος
ενθουσιώδους αισιοδοξίας. Η χώρα αναπτυσσό-
ταν πολύ γρήγορα. Ταυτόχρονα μου φάνηκε ότι
αναγνώριζα μέσα στην ιλιγγιώδη αλλαγή τους χα-
ρακτήρες που είχα συναντήσει στη ρωσική λογο-
τεχνία του 19ου ακόμη και του 18ου αιώνα. Έτυ-
χε μια φορά να πάω στην κηδεία ενός γνωστού
μου καθηγητή φιλοσοφίας στο Πανεπιστήμιο της
Μόσχας. Παραβρέθηκαν 50-60 άτομα. Μίλησαν
όλοι με τη σειρά για τον εκλιπόντα και δεν κουνή-
θηκε κανείς μέχρι που τελείωσαν όλες οι έντεχνες
ελεγείες και τα εγκώμια. Κράτησε τουλάχιστο δύο
ώρες στο ύπαιθρο σε θερμοκρασία μείον 25 βαθ-
μούς. Δείχνει ένα λαό με αφοσίωση στο Λόγο που
τιμά τους πνευματικούς ανθρώπους. Είναι από τα
πράγματα που θα θυμάμαι πάντα και δεν είναι για
το πόσο πολύ κρύωσα.

Εφικτή η λύση εάν μετακινηθεί η τουρκική πλευρά

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
Email: antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

Νιώθει την Ιστορία της Κύπρου
στο πετσί του, μια που μεγάλωσε
στην παλιά Λευκωσία. Σπούδασε
φιλοσοφία, με στόχο την ακαδη-
μαϊκή καριέρα. Η μοίρα τον οδή-
γησε στη διπλωματία. Ο Λεωνί-
δας Παντελίδης, διευθυντής του
Διπλωματικού Γραφείου του
Προέδρου της Δημοκρατίας τονί-
ζει πως είναι η πρώτη φορά στην
Ιστορία του Κυπριακού μετά το
1974 που γίνεται απευθείας δια-
πραγμάτευση μεταξύ των ηγετών
των δύο κοινοτήτων. Όμως τονί-
ζει ότι για να υπάρξει συμφωνία,
πρέπει να υπάρξει μετακίνηση
στις τουρκικές θέσεις. 

Οφείλουμε πολλά
στον Γ. Κρανιδιώτη
Πώς ζήσατε τη διαδικασία με τον Κώ-
στα Σημίτη… στην αρχή και μετά με
τον Κώστα Καραμανλή; Ο Κώστας Ση-
μίτης την εποχή εκείνη ήταν επικε-
ντρωμένος στην προσπάθεια να μπει
η Κύπρος στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
Χρειαζόντουσαν λεπτοί χειρισμοί και
πολλή προσοχή. Πιστεύω ότι οφεί-
λουμε πάρα πολλά στον Γιάννο Κρανι-
διώτη. Δική του ιδέα ήταν η βήμα
προς βήμα ένταξη. Ήταν άνθρωπος
συστηματικός, ο οποίος πίστευε στα
πολλά μικρά βήματα. Η ένταξη είχε
όλα τα στοιχεία της πετυχημένης δι-
πλωματίας: φιλόδοξο στόχο, εσωτερι-
κή ομοφωνία, συνέπεια, ευελιξία.
Άμα ξέρεις τι θέλεις μπορείς να εκμε-
ταλλεύεσαι τις ευκαιρίες όπως πα-
ρουσιάζονται και να δημιουργείς ευ-
καιρίες. Πρέπει να πιστεύεις στην αξία
σου και να έχεις θετικό όραμα, δεν πι-
στεύω ότι πρέπει να παίζεις αμυντικό
παιχνίδι.

Η φιλοσοφία πώς μπήκε στη ζωή σας; Ήταν από την αρχή, εί-
ναι το πιο σταθερό στη ζωή μου. 
Σε ποια ηλικία το συνειδητοποιήσατε; Αρκετά νωρίς.
Αυτό θέλατε να σπουδάσετε; Ήθελα να σπουδάσω Μαθημα-
τικά. Μια μέρα στο Λύκειο ρώτησα τον καθηγητή των Μαθη-
ματικών να μου εξηγήσει «τι είναι αριθμός;». Γέλασε και μου
απάντησε ότι είναι πραγματιστής και δεν ασχολείται με αυτά
τα πράγματα. Απογοητεύτηκα. Πώς μπορούμε να διαχωρίζου-
με το στοχασμό και την τεχνική; Πώς κάνουμε χωρίς να ξέ-
ρουμε τι είναι αυτό που κάνουμε;
Γι’ αυτό επιλέξατε τη φιλοσοφική; Ναι, μετά το στρατό εργά-
στηκα ένα χρόνο για να αποφασίσω τι ακριβώς ήθελα να κά-
νω. Το 1973-74 εργαζόμουν στο αεροδρόμιο Λευκωσίας,
στον Κυπριακό Οργανισμό Τουρισμού και το τελευταίο μου
βράδυ ήταν 14 Ιουλίου. Τελείωσα τη δουλειά μου στις επτά
το πρωί της 15ης Ιουλίου και πήγα στο σπίτι μου που ήταν δί-
πλα στην Αρχιεπισκοπή. Μετά από λίγα λεπτά εκδηλώθηκε το
πραξικόπημα. Στην εισβολή πήγα έφεδρος στο Μάμμαρι. 
Γενιά ευλογημένη ή καταραμένη που βρέθηκε αντιμέτωπη με
τον πόλεμο πριν ανοίξει τα φτερά της; Γεννήθηκα το 1952 και
μεγάλωσα στην παλιά Λευκωσία, έτσι είχα μοναδική ευκαιρία
να ζήσω όλη την πρόσφατη κυπριακή Ιστορία. Στη Φανερωμέ-
νη το ’59 όταν ήλθαν οι απελευθερωμένοι κρατούμενοι και οι
αντάρτες να προσκυνήσουν ήμουν σκαρφαλωμένος πάνω στη
σιδερόπορτα της εκκλησίας και έψαχνα να δω τον αδελφό

μου, ο οποίος ήταν κρατούμενος και τον εξάδελφό μου που
ήταν αντάρτης. Όταν επέστρεψε ο Μακάριος από τις Σεϋχέλ-
λες ήμουν στην Αρχιεπισκοπή. Θυμάμαι τη Λευκωσία πριν το
διαχωρισμό, το χότζα στην Εμερκέ και που πήγαινα με τη μη-
τέρα μου στο γυναικοπάζαρο. Ο πατέρας μου ήταν επιπλοποι-
ός και είχε Τουρκοκύπριους υπαλλήλους. Το ’63 ήμουν 11
χρόνων και θυμάμαι να κουβαλούν πληγωμένους στο νοσο-
κομείο σε ανοικτά λαντρόβερ που έτρεχαν κορνάροντας.
Πόσα αδέλφια είσαστε; Τέσσερα, ο ένας είναι δέκα χρόνια
μεγαλύτερος και ο άλλος δεκατρία. Παιδί πήγαινα δυο φορές
τη βδομάδα στην Κοκκινοτριμιθιά όπου ήταν κρατούμενος ο
αδελφός μου. Την πρώτη διακήρυξη της ΕΟΚΑ, τη μάζεψα
από το δρόμο όπου έπαιζα με άλλα παιδιά και την έφερα στο
σπίτι και τη διάβασε μεγαλόφωνα ο πατέρας μου με όλους
μαζεμένους γύρω. Η αντίληψη που έχω των πολιτικών πραγ-
μάτων δεν είναι θεωρητική, νιώθω την Ιστορία της Κύπρου
στο πετσί μου.
Γι’ αυτό και η επιλογή της διπλωματικής καριέρας; Όχι, δεν
επέλεξα εγώ αυτό το επάγγελμα. Ήθελα να γίνω ακαδημαϊ-
κός, γι’ αυτό έκανα διδακτορικό στη Φιλοσοφία. Αλλά όταν
ήλθα στην Κύπρο το 1981 δεν υπήρχε Πανεπιστήμιο.
Τότε γιατί επιστρέψατε; Διότι ήταν ο καλύτερος τόπος για την
οικογένειά μου. Στην αρχή έκανα διάφορες δουλειές. Τυχαία,
με προτροπή και επιμονή μιας ξαδέλφης συμπλήρωσα την αί-
τηση για το διπλωματικό σώμα την οποία πήρε εκείνη και την

υπέβαλε. Δούλευα τότε σε σχολείο και δεν λογάριαζα να πάω
στις εξετάσεις. Αλλά έτυχε οι εξετάσεις να ήταν την ημέρα
των Τριών Ιεραρχών που ήταν αργία και έτσι πήγα. Όταν με
προσέλαβαν στο Υπουργείο για ένα μεγάλο διάστημα θεω-
ρούσα ότι ήμουν προσωρινά εκεί, μέχρι να βρω μια θέση σε
κάποιο Πανεπιστήμιο. 
Πότε το προσωρινό έγινε μόνιμο; Ήμουν τυχερός στην υπη-
ρεσία και οι προαγωγές μου ήλθαν γρήγορα. Αλλά ακόμα
σκέφτομαι ότι θα αφυπηρετήσω νωρίς για να ασχοληθώ με τη
φιλοσοφία. Ονειρεύομαι να σηκώνομαι το πρωί και να μην
έχω τίποτε άλλο να κάνω από το γράψιμο. 
Εκδώσατε το βιβλίο «Εύδημος, Το Δεύτερο Όνειρο (ή περί
χρόνου)». Ναι, είναι το πρώτο από μια τριλογία με τρεις δια-
λόγους. Το πρώτο είναι με τον Κύπριο φιλόσοφο Εύδημο και
θα ήθελα να γράψω ακόμη δυο διαλόγους από άλλες εποχές
με άλλα σενάρια αλλά πάλι με Κύπριους πρωταγωνιστές. 
Ένας διδάκτορας Φιλοσοφίας πώς ζει τη διπλωματική καριέ-
ρα; Εφόσον η φιλοσοφία είναι ένας ιδιαίτερος φακός μέσα
από τον οποίο βλέπεις την πραγματικότητα μπορεί να σε κά-
νει να κοιτάζεις τα πράγματα πιο μακροχρόνια. Εμείς στην Κύ-
προ χρειαζόμαστε αντίληψη διαχρονική, για το παρελθόν και
το μέλλον, για να ξέρουμε από πού ερχόμαστε, πού πάμε, τι
είναι σημαντικό και τι όχι. Η φιλοσοφία ως μια ευρύτερη οπτι-
κή και πιο μακροχρόνια μπορεί να βοηθήσει την πολιτική. Η
πολιτική βεβαίως είναι σε μεγάλο βαθμό τεχνική.

Με τη φιλοσοφία αναπτύσσεις το αισθητήριό σου

Ένας στοχαστής
στη διπλωματία

Τι μάθατε μελετώντας τους φιλοσόφους; Ότι όλα συνεχώς
αλλάζουν. Πιστεύω ότι με τη φιλοσοφία αναπτύσσεις το
αισθητήριό σου για το πραγματικό.
Πλατωνικός ή Σωκρατικός; Σωκρατικός. Μου αρέσει η μέ-
θοδος του διαλόγου. Επιπλέον, ο Σωκράτης είχε αυτό που
θα αποκαλούσα φιλοσοφική φύση. Είναι σαν το ταλέντο
στην Τέχνη. Η φιλοσοφία δεν είναι ιδέες που σου μαθαίνουν.
Υπάρχει μια ιστορία ότι είχαν καλέσει τον Σωκράτη για δεί-
πνο. Έφτασε στην ώρα του αλλά έξω από την πόρτα του
ήλθε μια σκέψη και έμεινε ακίνητος περίπου μια ώρα μέχρι
να την ολοκληρώσει. Μετά, σαν να ξύπνησε, μπήκε μέσα
και ήταν, όπως πάντα, πάρα πολύ κοινωνικός, η ψυχή της
παρέας.
Σας έτυχε να χαθείτε σε σκέψεις;  Σε ένα ορισμένο βαθμό,
ναι. Όλη μου τη ζωή, με ένα κομμάτι του μυαλού μου, σκέ-
φτομαι για τις μη πρακτικές σχέσεις ανάμεσα στα πράγμα-
τα. 
Νιώθετε να πνίγεστε κάποιες φορές από τα καθημερινά;
Έχω μάθει να βρίσκω τα ισοζύγια. 
Τα βιβλία που περιμένουν… κάποια στιγμή θα γίνουν, φτά-
νει να διατηρείς τη σχέση σου με τα νοήματα. Το διάβασμα
για μένα είναι το οξυγόνο ζωής. 
Ένας στόχος ζωής; Να ζήσω την επανένωση της Κύπρου
και τη ζωή μετά, σε μια κανονική πατρίδα, μια Κύπρο που
παράγει πολιτισμό, να βρίσκει τη θέση της στη γειτονιά και
το ρόλο της στη διεθνή κοινότητα. Όταν βλέπω την Κύπρο
ιστορικά βλέπω ότι το προνόμιο της γεωγραφίας μας δεν
λειτούργησε ποτέ υπέρ μας, ως κυπριακού λαού. Όχι μόνο
δεν το ελέγχαμε αλλά και αντί για οφέλη εισπράττουμε δει-
νά. Και όταν βλέπω την πρόσφατη ιστορία βλέπω μια διαδι-
κασία κατακερματισμού και πολύ-διάσπασης του κυπρια-
κού χώρου και δεν είναι μόνο η τουρκική κατοχή. Η διαδι-
κασία αυτή πρέπει να αναστραφεί και η αδικία να αποκα-
τασταθεί, έστω και με πολλά μικρά βήματα.

Στόχος ζωής να ζήσω την
επανένωση του νησιού 
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Η αποδοχή επιδιαιτησίας
καθόρισε το αποτέλεσμα
Ζώντας τη διαδικασία του δημοψηφίσματος ποια θεωρείτε
ότι ήταν η στιγμή που καθόρισε το αποτέλεσμα; Η αποδοχή
της επιδιαιτησίας στη Νέα Υόρκη.
Βλέπετε την Κύπρο να παίζει επιθετικό παιχνίδι; Γιατί όχι;
Πρέπει να πιστεύουμε στην αξία και στο δίκαιό μας.
Πώς ζήσατε την όλη διαδικασία του σχεδίου Ανάν ως πρέ-
σβης στην Ελλάδα; Ήταν πολύ έντονη περίοδος. Μέσα στα
τρία χρόνια που ήμουν εκεί έκανα περίπου τριάντα προεδρι-
κές επισκέψεις, διότι κάθε έξι εβδομάδες είχαμε κοινές συ-
σκέψεις. Κύριος στόχος στη δουλειά μου την περίοδο εκείνη
ήταν να διατηρηθεί η ενότητα μεταξύ Κύπρου και Ελλάδας
και ανάμεσά μας. Βοήθησε πάρα πολύ η παρουσία του
έμπειρου υπουργού Εξωτερικών Μολυβιάτη. Το δικό μου
ιστορικό συμπέρασμα ήταν ότι όποτε αυτή η ενότητα κλονί-
στηκε, τα αποτελέσματα ήταν ολέθρια.
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